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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

      Θεµέλιο κάθε έννοµης τάξης αποτελεί το Σύνταγµα, ένα νοµοθετικό 
κείµενο που περιέχει νοµικούς κανόνες δικαίου και το οποίο 
αναµφισβήτητα λειτουργεί ως οδοδείκτης για κάθε κοινωνία, αφού 
σύµφωνα µε τη σύγχρονη θεωρία (το Σύνταγµα) διαθέτει όχι µόνο 
«πολιτική», αλλά και «οικονοµική» και «κοινωνική» διάσταση. Είναι ένα 
ενιαίο κείµενο διατυπωµένο µε ιδιαίτερο τρόπο και µορφή. Αυτό 
σηµαίνει ότι οι κανόνες δικαίου, τους οποίους θεσπίζει και θεµελιώνει, 
έχουν υψίστης σηµασίας περιεχόµενο και ότι µε αυτόν τον τρόπο 
δηλώνεται η σχέση που το συνδέει µε τη νοµική, πολιτική και ιστορική 
παράδοση της χώρας που το έχει δηµιουργήσει. Είναι ένα κείµενο 
κωδικοποιηµένο που περιλαµβάνει αριθµηµένα άρθρα και παραγράφους, 
καθώς και εδάφια, και το οποίο είναι αυστηρό, αφού για την αναθεώρηση 
του απαιτείται δυσχερέστερη διαδικασία από αυτή που προβλέπεται για 
το κοινό δίκαιο, και τυπικά ανώτερο.  
      Το Σύνταγµα, όµως, δεν ήταν πάντα έτσι… Μέσα στη µακρόχρονη 
εξελικτική του πορεία υπέστη ριζικές αλλαγές µέχρι να φτάσει στη 
σηµερινή του µορφή και υπόσταση. Αυτό σηµαίνει πως µέχρι να κάνει 
την εµφάνιση του µε τη µορφή και το περιεχόµενο που το διακρίνει 
σήµερα, χρειάστηκε να προηγηθεί µια µεγάλη χρονική περίοδος 
ιστορικής ζύµωσης κατά τη διάρκεια της οποίας εµφανίστηκαν πολλά 
νοµικά µορφώµατα µε συνταγµατικά χαρακτηριστικά. Τα συνταγµατικά 
αυτά προπλάσµατα, απόρροια των πολιτικών και ιδεολογικών 
διεκδικήσεων της ανερχόµενης αστικής τάξης ήδη από τον 16ο αιώνα και 
τα οποία θεωρούνται προάγγελοι των σηµερινών Συνταγµάτων, 
χαρακτηρίζονται ως «Οιονεί Συντάγµατα». 
      Στη συγκεκριµένη εργασία γίνεται προσπάθεια να σκιαγραφηθεί η 
έννοια του οιονεί συντάγµατος, έτσι ώστε να παρουσιαστεί υπό το 
πρίσµα της σύγχρονης νοµικής πραγµατικότητας. Γι’ αυτό το λόγο, στην 
αρχή, αφού γίνεται αναφορά στην έννοια του σύγχρονου συντάγµατος, 
αναλύεται ο όρος «οιονεί σύνταγµα», µε ιδιαίτερη έµφαση στον ορισµό 
και τα χαρακτηριστικά του. Στη συνέχεια, µε βάση το γεγονός ότι τα 
συνταγµατικά αυτά µορφώµατα λειτούργησαν ως πρόδροµοι των 
σύγχρονων Συνταγµάτων , δίνεται η ιστορική τους εξέλιξη όχι µόνο σε 
εθνικό αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο. Τέλος, δεδοµένου ότι υπάρχουν 
ερωτηµατικά και αµφιβολίες γύρω από το αµφιλεγόµενο Σύνταγµα της 
Μεγάλης Βρετανίας, αν δηλαδή και κατά πόσο αυτό το νοµικό µόρφωµα 
διαθέτει τα στοιχεία που απαιτούνται για τη συγκρότηση Συντάγµατος, 
υπό την ευρεία έννοια, παρατίθενται στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο 
πληροφορίες για την δοµή και το περιεχόµενο του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
 

       
      Η έννοια του Συντάγµατος, µολονότι έχει κεφαλαιώδη σηµασία τόσο 
για τον κλάδο του συνταγµατικού δικαίου όσο και για ολόκληρη την 
έννοµη τάξη, δεν έχει οριστεί µε ένα καθολικό τρόπο, αλλά 
διαπιστώνουµε ότι δύο είναι οι κυρίαρχες προσεγγίσεις, που είναι και 
αντίθετες µεταξύ τους: η «παραδοσιακή- δυαδιστική» και η «σύγχρονη- 
µονιστική»1.  
      Σύµφωνα µε την παραδοσιακή θεωρία, το Σύνταγµα γίνεται 
αντιληπτό µε ευρεία έννοια, που περιλαµβάνει διάφορα είδη 
Συνταγµάτων, γραπτά, άγραφα, ήπια, αυστηρά, τυπικά ανώτερα και 
ισοδύναµα προς τους κοινούς νόµους, τα οποία αντιµετωπίζονται κατά 
τον ίδιο ακριβώς τρόπο, «ισοπεδωτικά». Η πρόταση αυτή , που 
αντανακλά τις απόψεις, όπως είχαν διαµορφωθεί την εποχή του δυτικού 
συνταγµατισµού, έχει δυαδιστική προέλευση, υποστηρίζει δηλαδή ότι το 
Σύνταγµα διακρίνεται σε ουσιαστικό και τυπικό, θεωρώντας ότι 
πρόκειται για δύο διαφορετικά και αυθυπόστατα «πράγµατα», δύο 
τελείως διαφορετικά Συντάγµατα. Το τυπικό είναι το γραπτό Σύνταγµα, 
το Σύνταγµα που έχει περιβληθεί τύπο. Για να θεωρείται όµως ένα 
Σύνταγµα τυπικό θα πρέπει να διαθέτει ακόµα δυο σηµαντικά στοιχεία: 
τυπική υπεροχή και αυστηρότητα. Αντιθέτως, το ουσιαστικό Σύνταγµα 
αποτελεί ένα άϋλο σύνολο θεµελιωδών κανόνων, καθώς δεν προκύπτει 
από κάποιο συγκεκριµένο νοµικό κείµενο, δεν ανάγεται σε καµία γραπτή 
ρύθµιση.  
      Στην απέναντι όχθη βρίσκεται το σύγχρονο (ή υπό στενή έννοια) 
Σύνταγµα, το οποίο έχει δύο διαστάσεις, την τυπική και την ουσιαστική 
(corpus-animus) και αποτελείται από έξι βασικά στοιχεία, τρία τυπικά 
και τρία ουσιαστικά. Όσον αφορά την ουσιαστική, το σύνταγµα είναι ο 
θεµελιώδης, γενικός και καθολικός και όσον αφορά την τυπική ο 
υπέρτατος, γραπτός και αυστηρός νόµος(«νόµος των νόµων»)2. Κατά τη 
µονιστική αυτή αντίληψη, τύπος και ουσία αναγκαία συνυπάρχουν, 
πράγµα που σηµαίνει ότι Σύνταγµα είναι µόνο αυτό που έχει περιβληθεί 
συστατικό τύπο. Οποιαδήποτε άλλη µορφή, που δεν έχει ολοκληρωµένη 
 
 
1. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ. 2004, 
    Αθήνα, σελ. 190 
2. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ. 2004, 
  Αθήνα, σελ. 208     
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τυπική διάσταση, είναι µη πλήρης συνταγµατική µορφή, είναι «Οιονεί 
Σύνταγµα». Βέβαια, ο µονισµός υπαγορεύει την ύπαρξη µόνο «τυπικών», 
όχι «άτυπων»-«ουσιαστικών» Συνταγµάτων, καθώς από νοµική αλλά και 
από ιστορική κοινωνικοπολιτική άποψη, «Σύνταγµα» είναι µόνο το 
τυπικό Σύνταγµα3. 
      Αυτό όµως που πρέπει να διευκρινιστεί είναι η βασική 
διαφοροποίηση µεταξύ των παραπάνω θεωρήσεων, η οποία έγκειται στις 
διαφορετικές ρυθµίσεις που θεσπίζει το Σύνταγµα σε κάθε µία 
περίπτωση. Συνεπώς, σύµφωνα µε την παραδοσιακή θεωρία, το 
Σύνταγµα ρυθµίζει µόνο τις κρατικές σχέσεις και τις σχέσεις κράτους-
πολιτών, ενώ οι σχέσεις µεταξύ ιδιωτών ρυθµίζονται αποκλειστικά και 
µόνο από το ιδιωτικό δίκαιο. Βασίζεται δηλαδή στη διάκριση µεταξύ 
ιδιωτικού και δηµοσίου δικαίου(δυαδισµός), εντάσσοντας στο δεύτερο το 
Συνταγµατικό δίκαιο. Ο αντίλογος σε αυτή τη  θεωρία είναι ισχυρός, 
αφού η εξέλιξη των Συνταγµάτων, κυρίως µε την αδιαµφισβήτητη 
µετάβαση σε ένα κοινωνικό κράτος δικαίου καθιστά αναγκαία την 
επανεξέταση της παραδοσιακής αντίληψης. Το Σύνταγµα, σήµερα, είναι 
ένα σύνολο ουσιαστικών και τυπικών στοιχείων, αδιάρρηκτα 
συνδεδεµένων µεταξύ τους. Η ουσία του, που αποτελεί και το 
περιεχόµενο του, δεν µπορεί να ειδωθεί ξεχωριστά από τον τύπο. Το 
Σύνταγµα µε τη σύγχρονη έννοια είναι ένας τεχνικός νοµικός 
όρος(terminus technicus) µε συγκεκριµένο περιεχόµενο, η έλλειψη δε 
κάποιου από αυτά τα στοιχεία αποκλείει την ύπαρξη του. Κυρίως, όµως, 
το Σύνταγµα µετά την αναθεώρηση του 2001, ρητά(άρθρο 25 παρ.1) 
εκτείνεται και στις ιδιωτικές σχέσεις και έτσι το συνταγµατικό δίκαιο 
καθίσταται «υπερδηµόσιο»4, υπερφαλαγγίζοντας τις έντονες «παλαιού 
τύπου» φιλελεύθερες.   
      Παρόλα αυτά έχει υποστηριχθεί ότι, λαµβάνοντας υπόψη την 
ιστορική εξέλιξη του Συντάγµατος, ο όρος Σύνταγµα έχει και µία ιδανική 
έννοια. Ως προϊόν επαναστάσεων, (το Σύνταγµα) ξεκινά µε έντονη 
ιδεολογική φόρτιση. Αυτή η ιδανική έννοια του όρου σηµαίνει ότι το 
πολίτευµα πρέπει να εξασφαλίζει την πολιτική και ατοµική ελευθερία. 
Κάτι τέτοιο, όµως, είναι αρκετά ασαφές. Αυτή την αντίληψη απηχεί η 
∆ιακήρυξη του 1789 στο άρθρο 165. Την ιδανική έννοια του 
συντάγµατος υποκαθιστά βαθµηδόν η έννοια του κράτους δικαίου ή της 
«κυριαρχίας του νόµου»6. 
 
3. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ. 1980, Αθήνα, σελ. 152 
4. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ. 2004,       
    Αθήνα, σελ. 207 
5. «Κάθε κοινωνία στην οποία δεν διασφαλίζονται εγγυήσεις των δικαιωµάτων ούτε   
    ισχύει ο χωρισµός των εξουσιών δεν έχει Σύνταγµα». Αυτό το άρθρο έρχεται σε α- 
    ντίθεση µε τη σκέψη του Μοντεσκιέ, ο οποίος θεωρούσε το χωρισµό των εξουσιών 
    µάλλον τεχνική µέθοδο παρά νοµικό δόγµα. 
6. Παντελής Μ. Αντώνης, «Εγχειρίδιο Συνταγµατικού ∆ικαίου», εκδ. β’, 2007,Αθήνα  
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1.1. ΤΟ ΤΥΠΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

 
      Τυπικό Σύνταγµα είναι ο καταστατικός χάρτης κάθε χώρας και η 
«λύδια λίθος» πάνω στην οποία πρέπει να στηρίζεται και να εδραιώνεται 
η έννοµη τάξη. 

είναι ο γραπτός θεµελιώδης νόµος ενός κράτους, που έχει 
συνήθως και αυξηµένη τυπική δύναµη7. Συνεπώς, το Σύνταγµα είναι: 
• Ο θεµελιώδης νόµος(lex fundamentalis). Είναι το σύνολο των 

θεµελιωδών κανόνων, των κανόνων δηλαδή στους οποίους 
περιέχονται οι βασικοί και υψίστης σηµασίας αρχές. 

• Ο υπέρτατος νόµος(suprema lex), έχει δηλαδή τυπική υπεροχή. Αυτό 
σηµαίνει πως βρίσκεται στην κορυφή της ιεραρχίας της έννοµης 
τάξης, δεν υπάρχουν άλλοι κανόνες δικαίου ανώτεροι από τους 
συνταγµατικούς. Οι κανόνες του Συντάγµατος είναι τυπικά ανώτεροι 
από εκείνους του κοινού δικαίου(Σύνταγµα=lex superior). 

• Αυστηρός νόµος(dura lex). Η αναθεώρηση του από τη συντακτική-
αναθεωρητική εξουσία απαιτεί µια διαδικασία δυσχερέστερη από 
αυτή που επιβάλλεται για τους κοινούς νόµους. 

• Γραπτός νόµος(lex scripta). Αυτό βέβαια δεν αποκλείει την ύπαρξη 
άγραφων, εθιµικών συνταγµατικών κανόνων. 

      Στην πραγµατικότητα δεν υπάρχει «τυπικό Σύνταγµα» ως 
αυθύπαρκτο είδος, παρά µόνο τυπική διάσταση του Συντάγµατος. 
Εποµένως, η διαφοροποίηση τυπικού και ουσιαστικού Συντάγµατος δεν 
ανήκει κατά κυριολεξία στις διακρίσεις(summa divisio) των 
Συνταγµάτων. Στο µονιστικό πλαίσιο τα Συντάγµατα είναι αναγκαία 
τυπικά και δεν µπορεί να είναι µόνον ουσιαστικά, µε την έννοια του µη 
τυπικού, του άτυπου

8. Αντιθέτως, συνδυάζουν την τυπική µε την 
ουσιαστική τους διάσταση, δηµιουργώντας ένα ενιαίο και αδιαίρετο 
σύνολο.  
       

 
 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Γεωργόπουλος Λ. Κωνσταντίνος, «Επιτοµή Συνταγµατικού ∆ικαίου», εκδ. 1998, 
    Αθήνα, σελ. 103 
8. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, 2004,  
    Αθήνα, σελ. 220       
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1.2. ΤΟ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ    
 
      Η παραδοσιακή θεωρία υποστηρίζει ότι το Σύνταγµα διαφέρει από 
το κοινό ∆ίκαιο, µόνο ως προς το περιεχόµενο του, δίνει δηλαδή 
ιδιαίτερη σηµασία στην ουσιαστική πλευρά του Συντάγµατος. 
«Ουσιαστικό»  Σύνταγµα είναι το Σύνταγµα, που δεν έχει πράγµατι 
περιβληθεί γραπτό τύπο, δηλαδή το από πραγµατική άποψη «άτυπο» 
Σύνταγµα

9. Η ευρεία έννοια του Συντάγµατος ως δυαδιστική και 
αφηρηµένη υπαγορεύει ότι το ουσιαστικό Σύνταγµα δεν προέρχεται από 
κάποιο συγκεκριµένο κείµενο, δε συνδέεται µε συγκεκριµένη γραπτή 
ρύθµιση.  
      Κατά την παραδοσιακή θεωρία, Σύνταγµα, υπό ουσιαστική έννοια, 
είναι το σύνολο των κανόνων, που ρυθµίζουν την οργάνωση και τη 
λειτουργία του κράτους, τη θέση των ατόµων και τα όρια της κρατικής 
εξουσίας, διέποντας έτσι, γενικότερα, την όλη συγκεκριµένη, κρατικά 
οργανωµένη, κοινωνική συµβίωση10. Στην παραδοσιακή συνταγµατική 
σκέψη το «ουσιαστικό Σύνταγµα» έχει προκαθορισµένο περιεχόµενο µε 
πολιτειολογικό προσανατολισµό, καθώς κατευθύνεται στον 
προσδιορισµό των βασικών, θεµελιωδών αρχών του πολιτικού 
συστήµατος, της µορφής του πολιτεύµατος, των βασικών οργάνων του 
κράτους και των ατοµικών δικαιωµάτων. Το πολιτειολογικό αυτό 
περιεχόµενο προσφέρει τη βάση και χρησιµοποιείται ως 
«προκαθορισµένο περιεχόµενο» για τη στοιχειοθέτηση της έννοιας του 
«ουσιαστικού Συντάγµατος». Κατ’ αυτόν τον τρόπο, το ουσιαστικό 
Σύνταγµα προσεγγίζει την έννοια του πολιτεύµατος ως οργανωτικού 
σχήµατος του πολιτικού χώρου. 
      Ωστόσο, το έντονο αυτό «παλαιού τύπου» φιλελεύθερο πνεύµα που 
διαπνέει τον παραδοσιακό ορισµό του ουσιαστικού Συντάγµατος αδικεί 
το σύγχρονο Σύνταγµα, αφού δεν περιλαµβάνει πολλά από τα 
αντικείµενα, που ρυθµίζει το δεύτερο, και ούτε συµβιβάζεται µε τη 
συνταγµατική ρύθµιση των ιδιωτικών σχέσεων. Επιπλέον, η κυρίαρχη 
µονιστική αντίληψη δεν υποστηρίζει την ύπαρξη ουσιαστικού 
Συντάγµατος στην κυριολεξία του όρου, αλλά της ουσιαστικής 
διάστασης του Συντάγµατος, η οποία µαζί µε την τυπική αποτελούν τις 
δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος.    
   
 
 
 
 
9. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ. 2004,  
    Αθήνα, σελ. 196 
10.∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ.2004, 
     Αθήνα, σελ. 197 – Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», σελ.144 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 
ΤΟ ΟΙΟΝΕΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

 
 

2.1. ΟΡΙΣΜΟΣ 
 
      «Οιονεί Σύνταγµα» (προσύνταγµα) είναι οποιοδήποτε συνταγµατικό 
µόρφωµα συγκεντρώνει ορισµένα, όχι όµως όλα τα τυπικά και 
ουσιαστικά χαρακτηριστικά του σύγχρονου νοµικού 
Συντάγµατος(γραπτός, αυστηρός, τυπικά ανώτερος, θεµελιώδης, γενικός, 
καθολικός νόµος). Αποτελεί µία λιγότερο  εξελιγµένη µορφή 
Συντάγµατος, ένα ατελέστερο, «κατώτερο» είδος συνταγµατικού 
µορφώµατος

11. Το συνταγµατικό αυτό πρόπλασµα, που  τυπικά πρόκειται 
για κοινό δίκαιο, προηγείται ιστορικά από το σηµερινό Σύνταγµα και τα 
προγενέστερα αυτού. Αυτό που αξίζει να τονίσουµε είναι ότι το Οιονεί 
Σύνταγµα είναι µια ενδιάµεση µορφή Συντάγµατος, κινείται δηλαδή 
ανάµεσα στο Σύνταγµα και στον κοινό νόµο

12. Περιέχει οιονεί 
συνταγµατικούς κανόνες που δεν διακρίνονται µε πληρότητα και 
σαφήνεια από το κοινό δίκαιο, µε αποτέλεσµα την κατίσχυση του µετά 
την ψήφιση Συντάγµατος. Χαρακτηρίζεται πρώϊµο(δείγµα έλλειψης 
ωριµότητας, αφού δεν απαιτεί τη συνδροµή τύπου για την ολοκλήρωση 
της υπόστασης του), καθώς εµφανίστηκε πριν από κάποιο σηµείο, πριν 
δηλαδή τη δηµιουργία «τυπικού» Συντάγµατος.  
      Τα Οιονεί Συντάγµατα, τα οποία είναι µόνο ήπια και ισοδύναµα προς 
τους κοινούς νόµους, εξαιρώντας τα άγραφα προσυντάγµατα, διαθέτουν 
τυπική και ουσιαστική διάσταση, όπως ακριβώς και τα σύγχρονα, ενώ τα 
γραπτά διακρίνονται και αυτά σε διάσπαρτα και ενιαία. Αυτό βέβαια 
ισχύει αν δεχτούµε την δυαδιστική θεωρία, η οποία υποστηρίζει ότι τα 
Οιονεί Συντάγµατα αποτελούν Συντάγµατα, στην κυριολεξία του όρου. Ο 
Ν. Ν. Σαρρίπολος, ωστόσο, αποµακρύνεται από την παραδοσιακή 
αντίληψη, διότι θεωρεί ως Συντάγµατα µόνον όσα έχουν αυξηµένη 
τυπική δύναµη και αναθεωρούνται µε αυστηρότερη διαδικασία από 
εκείνη των νόµων. Εποµένως, συνεπάγεται πως τα Οιονεί Συντάγµατα 
διακρίνονται από τα Συντάγµατα, όπως εννοούνται από τον Σαρρίπολο, 
καθώς ο ίδιος δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην τυπική διάσταση του 
Συντάγµατος. Έτσι, από τη στιγµή που οι κανόνες ενός Οιονεί Συντάγ-  
 
11. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ.2004, 
      Αθήνα, σελ. 190 
12. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Το Σύνταγµα ως βάση της έννοµης τάξης», εκδ.  
      2002, Αθήνα, σελ.101 
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µατος δεν καταγράφονται σε ένα ενιαίο κείµενο, του οποίου η θέσπιση 
αποτελεί θεµελιώδη πολιτική πράξη, που εκφράζει και κυρώνει έναν 
δεδοµένο συσχετισµό κοινωνικοπολιτικών δυνάµεων µε την κανονιστική 
του σηµασία, δεν έχουν αυξηµένη τυπική ισχύ, δηλαδή δεν υπερισχύουν 
όλων των άλλων κανόνων της έννοµης τάξης13. Κατ’ αυτό τον τρόπο 
δικαιολογείται και η άποψη του Ν. Ν. Σαρρίπολου.  
 
 
2.2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ  
 
      Το σύγχρονο Σύνταγµα εµφανίστηκε για πρώτη φορά στα τέλη του 
16ου αιώνα, αποτέλεσµα µακράς εξελικτικής πορείας και δηµιουργία 
κυρίως των τελευταίων χρόνων. Η διαχωριστική γραµµή µετάβασης από 
το Οιονεί στο κατά κυριολεξία Σύνταγµα σηµατοδοτείται από την 
ψήφιση γραπτού, αυστηρού και τυπικά ανώτερου Συντάγµατος14.  
      Όλα τα κράτη πριν την ψήφιση τυπικού Συντάγµατος διέθεταν Οιονεί 
Σύνταγµα. Έτσι, ήδη από την περίοδο του Μεσαίωνα έκαναν την 
εµφάνιση τους τα πρώτα είδη «συνταγµατικών µορφωµάτων», τα 
λεγόµενα «σύµφωνα» ή «συµβόλαια»(pacta), τα οποία συνάπτονταν 
µεταξύ των ηγεµόνων και των υποτελών τους. Στη συνέχεια, η 
παραχώρηση διαφόρων δικαιωµάτων ή προνοµίων σε ορισµένες «τάξεις» 
των υπηκόων τους ή σε πόλεις ή σε περιοχές του βασιλείου τους γινόταν 
µε τη µορφή «Χαρτών»(Chartae), εξελικτικό µοντέλο των 
συνταγµατικών µορφών

15. Ως αφετηρία, ωστόσο, των Οιονεί 
Συνταγµάτων αναφέρεται η Magna Charta(1215), η οποία επιβεβαιώνει 
τον ορισµό τους ως «γραπτά διατυπωµένους κανόνες που 
συµπεριλαµβάνονται σε κείµενο, που συντάσσεται µετά από 
επαναστατικές διεργασίες, χωρίς τυπική υπεροχή». Και αυτό γιατί 
καταρτίστηκε µετά από εξέγερση στα µέσα του 13ου αιώνα των βαρόνων 
κατά του βασιλιά Ιωάννη του Ακτήµονα στην Αγγλία, αποτελώντας 
συνθήκη µεταξύ ηγεµόνα και βαρόνων16. Έτσι, το συµβόλαιο αυτό 
εντάσσεται στην ιστορική διαδικασία για τη θέσπιση και την καταγραφή 
κανόνων ρυθµιστικών και περιοριστικών της άσκησης της κρατικής 
εξουσίας

17.  Αντιθέτως, κείµενο για την εποχή     του ρυθµιστική 
πληρότητα(42 Άρθρα) υπήρξε το βραχύβιο «Σύνταγµα του Cromwell» 
       
13. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ. 1980, Αθήνα, σελ.137- 
      138 
14. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Το Σύνταγµα ως βάση της έννοµης τάξης», εκδ.  
      2002, Αθήνα, σελ. 102 
15. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ. 1980, Αθήνα, σελ.138 
16. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Το Σύνταγµα ως βάση της έννοµης τάξης», εκδ.  
      2002, Αθήνα, σελ. 104 
17. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ. 1980, Αθήνα, σελ.138 
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(Instrument of Government) του 1653 και το «Agreement of the 
People»(1647), που είχε συνταχθεί από τους Levelders, τους 
“ ισοπεδωτές” ριζοσπάστες, κατά τον εµφύλιο πόλεµο του 1642-4918.  
      Ίχνη Οιονεί Συνταγµάτων εντοπίζονται και στην Αρχαία Ελλάδα. 
Πρόκειται κυρίως για γραπτά κείµενα-εκτός από τη Ρήτρα του 
Λυκούργου που, σύµφωνα µε τον Πλούταρχο, απαγόρευε το γραπτό 
δίκαιο-που υπήρξαν προϊόντα πολιτικών αναταραχών και περιείχαν 
βασικούς κανόνες που ρύθµιζαν όχι µόνο την οργάνωση και τη 
λειτουργία του κράτους αλλά και της κοινωνίας, καθώς, σύµφωνα µε την 
αρχαιοελληνική αντίληψη, κράτος και κοινωνία αποτελούν ενιαίο 
σύνολο. Οι «νόµοι» αυτοί διακρίνονταν από τους «άλλους νόµους» λόγω 
της σπουδαιότητας και της µεγάλης σηµασίας τους, αλλά και γιατί 
διαφυλάττονταν από την εύκολη µεταβολή τους19.  
      Πιο συγκεκριµένα, στην αρχαία Αθήνα η έννοια του συντάγµατος δεν 
είναι άγνωστη. Η λέξη «πολιτεία» πλησιάζει εννοιολογικά εκείνη του 
σύγχρονου Συντάγµατος και σηµαίνει, µεταξύ άλλων, σύνταγµα, 
πολιτική οργάνωση, πολιτική εξουσία, διακυβέρνηση

20. Κατά τον 
Αριστοτέλη « έστι δε πολιτεία πόλεως τάξις των τε άλλων αρχών και 
µάλιστα της κυρίας πάντων. κύριον µέν πανταχού το πολίτευµα της 
πόλεως, πολίτευµα δ’ εστίν η πολιτεία»21 και «πρός γάρ τάς πολιτείας 
τους νόµους δεί τίθεσθαι και τίθενται πάντες, αλλ’ ου τάς πολιείας προς 
τους νόµους. πολιτεία µεν γάρ έστι τάξις ταις πόλεσιν ή περί τάς αρχάς, 
τίνα τρόπον νενέµηνται, και τί το τέλος εκάστης της κοινωνίας εστίν. 
νόµοι δ’ οι κεχωρηµένοι των δηλούντων την πολιτείαν, καθ’ ους δει τους 
άρχοντας άρχειν και φυλάττειν τους παραβαίνοντας αυτούς. ώστε δήλον 
ότο τας διαφοράς αναγκαίον και τον ορισµόν έχειν της πολιτείας εκάστης 
και πρός τάς των νόµων θέσεις. ου γαρ οίον τε τους νόµους συµφέρειν 
ταίς ολιγαρχίαις ουδέ ταίς δηµοκρατίαις πάσαις, είπερ δή πλείους και µή 
µία δηµοκρατία µηδέ ολιγαρχία µόνον έστιν»22. Από τα παραπάνω 
γίνεται σαφές ότι η Πολιτεία του Αριστοτέλη συµπίπτει σε πολλά σηµεία 
µε την έννοια του Συντάγµατος. Πρόκειται για κανόνες, οι οποίοι 
διαχωρίζονται από τους «νόµους», αποτελώντας ένα διακριτό σύνολο και 
 
 
18. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ.2004, 
      Αθήνα, σελ.227 
19. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Γενική Συνταγµατική Θεωρία», τόµος Α’, εκδ.2004, 
      Αθήνα, σελ.225 
20. Βελισσαροπούλου-Καρακώστα Ι., «Θεσµοί της Αρχαιότητας-Η Πόλις», εκδ.1987, 
      Αθήνα, σελ.85 
21. «“Πολιτεία” της πόλης είναι η οργάνωση όλων των εξουσιών και κυρίως της κυ- 
      ρίαρχης εξουσίας. Γιατί το πολίτευµα της πόλης κυριαρχεί παντού και το πολί- 
      τευµα είναι η “πολιτεία”», Αριστοτέλης, ‘Πολιτικά’ 1278b 8-10 
22. «Γιατί οι νόµοι πρέπει να τίθενται βάσει της ‘πολιτείας’ και έτσι τίθενται όλοι οι  
       νόµοι, και όχι τα πολιτεύµατα βάσει των νόµων. Πολίτευµα είναι η οργάνωση των 
       εξουσιών της πόλης, µε ποιο τρόπο κατανέµονται, ποιο είναι το κυρίαρχο όργανο  
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οι οποίοι προέκυψαν µετά από περιόδους κοινωνικοπολιτικών 
αναταραχών και ρυθµίζουν τα βασικά ζητήµατα που οδήγησαν στην 
αναταραχή, ζητήµατα θεµελιώδη και ζωτικά για την πόλη. Το 
περιεχόµενο τους είναι καθολικό και ως προς αυτό συµπίπτει απόλυτα µε 
την καθολικότητα των σύγχρονων Συνταγµάτων, σε αντίθεση µε εκείνα 
της εποχής του δυτικού συνταγµατισµού, που τέθηκαν για να καθορίσουν 
σχέσεις δηµοσίου δικαίου. Ρυθµίζουν δηλαδή τη συνολική έννοµη τάξη, 
τόσο σχέσεις «δηµόσιες», όπως η µορφή του πολιτεύµατος, το 
σπουδαιότερο όργανο και τον τρόπο που κατανέµονται οι εξουσίες, όσο 
και σχέσεις «ιδιωτικές», όπως ο σκοπός κάθε κοινωνίας. Συνταγµατικό 
χαρακτήρα έχουν και η ρήτρα του Λυκούργου, οι Νόµοι του 
∆ράκοντα(624 π.Χ.), του Σόλωνα(594 π.Χ.) και του Κλεισθένη(508 π.Χ).  
      Οιονεί Συντάγµατα αποτέλεσαν και τα πρώτα Συντάγµατα που 
καταρτίστηκαν στην Ελλάδα κατά την περίοδο της επανάστασης του 
1821 κι εξής. Μάλιστα, χαρακτηριστικό είναι ότι αυτά τα Συντάγµατα 
ονοµάστηκαν τότε πολιτεύµατα(«Οργανισµός της Γερουσίας της ∆υτικής 
Χέρσου Ελλάδος», «Νοµική ∆ιάταξη Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος» και 
«Οργανισµός της Πελοποννησιακής Γερουσίας»), διότι το πολίτευµα 
ταυτίζεται εννοιολογικά µε το (ουσιαστικό) Σύνταγµα23.  
      Η προϊστορία των Συνταγµάτων, η εξέλιξη των Οιονεί Συνταγµάτων 
σταµατά στο τέλος του 16ου αιώνα µε την εµφάνιση των πρώτων σε 
παγκόσµιο επίπεδο Συνταγµάτων. Είναι η «χρυσή εποχή» του 
συνταγµατισµού από την οποία σε διάφορα χρονικά διαστήµατα 
εµφανίζεται η σύνταξη Συνταγµάτων σε διάφορα κράτη. Έτσι, τα πρώτα 
τυπικά Συντάγµατα-αυτά που περιβλήθηκαν µε τυπική µορφή-ήταν αυτά 
των Η.Π.Α. του 1787 και της Γαλλίας του1789, αφού στη δεύτερη 
περίπτωση είχε προηγηθεί η ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
και του Πολίτη, το 1789, µετά τη Γαλλική Επανάσταση24. Πριν από αυτό 
το εξαιρετικά σηµαντικό βήµα προς τη δηµιουργία ενός νέου 
ολοκληρωµένου Συντάγµατος, κυριαρχούσαν υποτυπώδεις και 
άγραφοι(εθιµικοί) κανόνες, όπως συνέβαινε µε τους λεγόµενους 
«θεµελιώδεις νόµους» της γαλλικής µοναρχίας(“Iois fondamentales du  
     
        
       
      της πόλης και ποιος είναι ο σκοπός της κάθε κοινωνίας. Οι δε νόµοι διαχωρίζονται 
      από  εκείνους που καθορίζουν το πολίτευµα, και σύµφωνα µε αυτούς οι άρχοντες 
      πρέπει να άρχουν και να τους προστατεύουν από τους παραβάτες. Είναι ανάγκη, λοι- 
      πόν, ο πολιτικός να γνωρίζει τις παραλλαγές και τις διαφορές κάθε πολιτεύµατος, και  
       να ορίζει νόµους ανάλογους. ∆εν είναι άλλωστε δυνατόν οι ίδιοι νόµοι να συµφάρουν ό- 
       λες τις ολιγαρχίες, ούτε όλες τις δηµοκρατίες, δεδοµένου ότι υπάρχουν περισσότερα είδη 
       δηµοκρατίας και ολιγαρχίας από ένα», Αριστοτέλης, ‘Πολιτικά’, 1289a 11-26, µτφρ. Φι- 
       λολογική Οµάδα Κάκτου  
23. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ. 1980, Αθήνα, σελ.137 
24. Σπυρόπουλος Φίλιππος, «Το Συνταγµατικό ∆ίκαιο», εκδ. 2006, Αθήνα, σελ. 27 
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noyaume”)25. Συγκεκριµένα, καταγραφή Συνταγµάτων εκ µέρους των 
φορέων της κρατικής εξουσίας συναντάµε στον Ευρωπαϊκό χώρο ιδίως 
από τον 17ο αιώνα, πολιτική διεκδίκηση της τότε ανερχόµενης στη 
∆υτική Ευρώπη αστικής τάξης κατά τον αγώνα της εναντίον των 
µοναρχών και της φεουδαρχικής αριστοκρατίας. 
 
 
2.3. ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΟΙΟΝΕΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΩΝ 
 
      Τα Οιονεί Συντάγµατα διακρίνονται σε γραπτά και άγραφα, για 
ιστορικούς όµως λόγους εµφανίζονται µε γραπτή µορφή. Τα γραπτά 
διακρίνονται µε τη σειρά τους σε διάσπαρτα και ενιαία. Συνεπώς, τρεις 
είναι οι τύποι των Οιονεί Συνταγµάτων: τα άγραφα, τα διάσπαρτα και τα 
ενιαία. Επιπλέον, αξίζει να τονίσουµε ότι τα συνταγµατικά αυτά 
µορφώµατα είναι ήπια και τυπικά ισοδύναµα µε το κοινούς νόµους, 
αλλιώς αν διέθεταν αυστηρότητα, τότε θα πλησίαζαν αρκετά το 
Σύνταγµα, υπό τη σύγχρονη νοµική έννοια. 
      Η πρώτη µορφή συνταγµατικού µορφώµατος είναι εκείνη του 
συνόλου άγραφων ρυθµίσεων, άγραφων δηλαδή θεµελιωδών κανόνων. 
Το άγραφο αυτό πρόπλασµα Συντάγµατος έχει µόνο ουσιαστική 
διάσταση, όχι τυπική. Συνεπώς, µια χώρα που διαθέτει άγραφους κανόνες 
λειτουργίας έχει προσύνταγµα και όχι «άγραφο Σύνταγµα».  
      Αντιθέτως, γραπτός τύπος εµφανίζεται µε δύο µορφές: ως διάσπαρτη 
καταγραφή κανόνων και ως ενιαίο κείµενο(κώδικας). Από τη στιγµή που 
µία χώρα δεν έχει τυπικό Σύνταγµα, οι θεµελιώδεις κανόνες λειτουργίας 
και οργάνωσής της θα είναι άγραφοι ή γραπτοί και είτε δεν θα είναι 
συγκεντρωµένοι, αλλά διάσπαρτοι σε διάφορα κείµενα, είτε θα έχουν 
συγκεντρωθεί και κωδικοποιηθεί σε ενιαίο κείµενο χωρίς αυξηµένη 
τυπική δύναµη. Στην πρώτη περίπτωση η καταγραφή δεν είναι 
συστηµατική, αλλά αποσπασµατική, µε την ευκαιρία της ρύθµισης 
άλλων θεµάτων και οι οιονεί συνταγµατικοί κανόνες βρίσκονται 
διασκορπισµένοι σε διάφορα νοµοθετήµατα, δεν έχουν κωδικοποιηθεί. 
Παράδειγµα διάσπαρτου Οιονεί Συντάγµατος παρέχει η Μεγάλη 
Βρετανία. Το διάσπαρτο Οιονεί Σύνταγµα έχει   ουσιαστική και τυπική 
υπόσταση και ιστορικά προηγήθηκε, όπως όµως και το άγραφο οιονεί 
Σύνταγµα, έχει περισσότερο τη µορφή «συνταγµατικού νεφελώµατος»26, 
δεν είναι δηλαδή προσδιορίσιµο και συγκεκριµένο. Εφόσον οι οιονεί 
συνταγµατικές διατάξεις είναι διασκορπισµένες, το διάσπαρτο οιονεί 
Σύνταγµα διαχέεται στους νόµους και δεν διακρίνεται από αυτούς. 
       
25. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ.1980, Αθήνα, σελ.138 
26. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Το Σύνταγµα ως βάση της έννοµης τάξης», εκδ. 
      2002, Αθήνα, σελ. 113 
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      Η τελειότερη, η πλέον εξελιγµένη προσυνταγµατική µορφή που 
πλησιάζει περισσότερο από όλες τις άλλες το σύγχρονο Σύνταγµα είναι 
εκείνη του ενιαίου κειµένου χωρίς αυξηµένη τυπική ισχύ. Μετά το ενιαίο 
Οιονεί Σύνταγµα η συνταγµατικοπολιτική εξέλιξη οδηγεί στο Σύνταγµα, 
στην κυριολεξία του όρου. Οι οιονεί συνταγµατικοί κανόνες είναι 
συγκεντρωµένοι, περιέχονται σε συγκεκριµένο κείµενο, υπάρχει δηλαδή 
κωδικοποίηση και είναι εποµένως σαφώς διακριτοί από τους άλλους 
κανόνες. ∆εν έχουν τυπική ανωτερότητα και η διάκριση τους δεν έχει 
πρακτική νοµική σηµασία. Το ενιαίο προσύνταγµα διαθέτει ουσιαστική 
και τυπική διάσταση, από τις οποίες η δεύτερη είναι περισσότερο 
εξελιγµένη σε σχέση µε αυτή άλλων Οιονεί Συνταγµάτων, αλλά 
ταυτόχρονα και ατελής, καθώς δεν έχει ολοκληρωθεί. 
      Βέβαια, ο έγγραφος τύπος δεν αρκεί για την απόκτηση της 
συνταγµατικής ιδιότητας. Ένα κείµενο δεν καθίσταται συνταγµατικό 
απλά και µόνο επειδή καταγράφηκε, χρειάζεται ολοκλήρωση τύπου. Για 
να υπάρχει Σύνταγµα απαιτείται τυπική υπεροχή. Το ενιαίο Οιονεί 
Σύνταγµα συµβάλλει σηµαντικά στον εντοπισµό του τι θεωρείται 
Σύνταγµα και αποσαφηνίζει την ουσιαστική του διάσταση27.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Το Σύνταγµα ως βάση της έννοµης τάξης», εκδ. 
      2002, Αθήνα, σελ. 114 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 
ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ 

 
 
3.1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 
      Σύνταγµα εξ’ ολοκλήρου άγραφο δεν υπάρχει στα δηµοκρατικά 
κράτη της εποχής µας. Σαν χαρακτηριστική περίπτωση κράτους µε 
άγραφο Σύνταγµα, ή καλύτερα µε µη τυπικό Σύνταγµα, µνηµονεύεται 
συνήθως η Μεγάλη Βρετανία, όπου πράγµατι ορισµένοι πολιτικοί 
θεσµοί-και κατ’ εξοχήν το κοινοβουλευτικό σύστηµα28-διαµορφώθηκαν 
µε µακροχρόνια πρακτική ως άγραφοι, και τέτοιοι παραµένουν, κατά 
µεγάλο µέρος, ως σήµερα. Πάντως σχετικά µε το βρετανικό «Σύνταγµα» 
πρέπει να σηµειωθεί ότι: 
α) Οι άγραφοι κανόνες που διέπουν τη λειτουργία του πολιτεύµατος δεν 
είναι όλοι κανόνες δικαίου, δηλαδή κατά κυριολεξία έθιµα, που έχουν 
αναγνωριστεί από τα δικαστήρια και αποτελούν το εθιµικό “κοινό 
δίκαιο”(commun law). Παράλληλα µε αυτούς τους εθιµικούς κανόνες 
υπάρχουν οι λεγόµενες “συνθήκες του πολιτεύµατος” (conventions of the 
constitution) που είναι µεν άγραφοι κανόνες (µοιάζουν ως προς τα 
έθιµα), αλλά µη νοµικοί κανόνες (ως προς αυτό διαφέρουν από τα έθιµα, 
που είναι κανόνες δικαίου). Οι «συνθήκες του πολιτεύµατος» είναι απλές 
πολιτικές συνήθειες που ακολουθούνται σαν σωστές ή εύλογες ή 
ευπρεπείς ή χρήσιµες και που, επαναλαµβανόµενες έγιναν κανόνες 
πολιτικής πρακτικής, οι οποίοι συνηθίζεται να τηρούνται στην πράξη(π.χ. 
διορισµός του αρχηγού του κόµµατος που πλειοψηφεί στη Βουλή των 
Κοινοτήτων ως πρωθυπουργού), αλλά στερούνται νοµικού κύρους: η 
παράβαση τους δε συνεπάγεται νοµικές κυρώσεις ούτε ελέγχεται από τα 
δικαστήρια. Η ιδιορρυθµία του βρετανικού πολιτεύµατος έγκειται στο ότι 
µεγάλο µέρος του λειτουργεί βάσει αυτών των «παραδεδοµένων» 
συνηθειών.  
β) Εκτός από τους άγραφους κανόνες υπάρχουν και γραπτοί: οι νόµοι 
(statute law) που θεσπίζονται από το Κοινοβούλιο(Parliament), δηλαδή 
ψηφίζονται από τη Βουλή των Κοινοτήτων και τη Βουλή των Λόρδων 
και κυρώνονται και εκδίδονται από το βασιλιά(ή βασίλισσα). Τέτοια κεί-  
 
28. Ο Χαρίλαος Τρικούπης υιοθέτησε το δικοµµατισµό που κυριαρχούσε στην πολιτι- 
      κή σκηνή της Μ.Βρετανίας στα µέσα του 19ου αιώνα και µέσα από την περίφηµη  
      «Αρχή της ∆εδηλωµένης» θεµελιώθηκε ο κοινοβουλευτισµός στην Ελλάδα.  
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µενα που περιέχουν κανόνες συνταγµατικού δικαίου είναι: η Magna 
Charta του 1215(που τροποποιήθηκε αργότερα), η Petition of Right του 
1628, ο Habeas Corpus Act του 1679, το Bill of Rights του 1689, o Act 
of Settlement του 1701, το Reform Bill του 1832, οι Representation of 
the People Acts του 1867, του 1884, του 1918, του 1928, ο Parliament 
Act του 1911(όπως τροποποιήθηκε το 1949), το Statute of Westminister 
του 193129. Εποµένως, το συνήθως λεγόµενο ότι η Μ.Βρετανία έχει 
άγραφο ή εθιµικό Σύνταγµα, δεν είναι παρά µόνον εν µέρει σωστό. 
 
 
3.2. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
  
      Όπως ακριβώς στη Μ.Βρετανία, τα συντάγµατα του Ισραήλ και της 
Ν. Ζηλανδίας αναφέρονται ως άγραφα, όπου ο όρος «Σύνταγµα» αφορά 
ένα σύνολο κοινών και θεσµοθετηµένων νόµων και πρακτικών, που 
εξελίχθηκαν µε την πάροδο του χρόνου. Ο νοµοθέτης είναι αυτός που 
ενεργεί ως τελικός κριτής των αποφάσεων που λαµβάνονται στο πλαίσιο 
του άγραφου. Οι νόµοι που απαρτίζουν αυτά τα Συντάγµατα µπορούν να 
αλλάξουν µόνο  µε πράξη του Κοινοβουλίου. Πρόσφατα, για 
παράδειγµα, στο Ισραήλ, ο πρωθυπουργός ψηφίστηκε άµεσα και χωριστά 
από τα υποψήφια κόµµατα του κοινοβουλίου. Ένα πλεονέκτηµα αυτού 
του τύπου συνταγµατικού συστήµατος είναι η ευελιξία σε περίπτωση 
συνταγµατικής κρίσης. 
      Ενδιαφέρουσες εναλλακτικές συνταγµατικές δοµές βρέθηκαν σε 
χώρες που δεν βασίζονται κατά κύριο λόγο σε πολιτικές ανταγωνισµού. 
Για παράδειγµα, σε ορισµένες χώρες του αραβικού κόσµου, ο κώδικας 
του ισλαµικού νόµου(η Sharíah) είναι συχνά βάση του νοµικού 
συστήµατος. Στο καθεστώς µοναρχίας που κυριαρχεί στη Σαουδική 
Αραβία, το Κοράνι το ίδιο θεωρείται ως το Σύνταγµα της χώρας, ενώ η 
εξουσία της βασιλικής οικογένειας καθορίζεται από τις θρησκευτικές 
αρχές. Ωστόσο, το 1992, ο βασιλιάς Fahd αποφάσισε τη θέσπιση µιας 
σειράς νόµων, που ονοµάστηκαν: «Ένα βασικό σύστηµα της 
κυβέρνησης», δηµιουργώντας ένα οιονεί σύνταγµα µέσα σε αυτό το 
σύστηµα. Έτσι, η νέα νοµοθεσία άλλαξε τη διαδικασία επιλογής 
διαδόχου για το θρόνο, και µε βάση το δικαίωµα στην ιδιωτική ζωή, 
απαγορεύονται οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων χωρίς 
αιτία, ενώ παράλληλα καθορίστηκε το πλαίσιο για τη δηµιουργία ενός 
εθνικού συµβουλίου µε συµβουλευτικό ρόλο(ένας οιονεί νοµοθέτης), το 
οποίο διορίζεται από το βασιλιά. 
 
 
 
29. Μάνεσης Ι. Αριστόβουλος, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι», εκδ. 1980, Αθήνα, σελ. 141- 
     142 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
       
      Το Σύνταγµα υπό τη σύγχρονη νοµική έννοια αποτελεί τη «λυδία 
λίθο», η οποία µπορεί να ξεχωρίσει µια ευνοµούµενη από µία άναρχη 
πολιτεία. Για να φτάσει, ωστόσο, στη σηµερινή του µορφή πέρασε από 
διάφορα στάδια µέσα από τα οποία διαµορφώθηκε το περιεχόµενο και ο 
χαρακτήρας του. Πρόδροµος του σύγχρονου Συντάγµατος αποτέλεσε το 
Οιονεί Σύνταγµα, ένα συνταγµατικό µόρφωµα που συγκεντρώνει 
ορισµένα από τα τυπικά και ουσιαστικά χαρακτηριστικά του πρώτου. 
Πλησιάζει περισσότερο τον κοινό νόµο από άποψη τυπικής 
ανωτερότητας, ενώ η ιστορική του εξέλιξη χρονολογείται στην περίοδο 
της Αρχαίας Ελλάδας. Στα σηµερινά πλέον κράτη δεν υφίστανται Οιονεί 
Συντάγµατα, καθώς τα περισσότερα, αν όχι όλα, διαθέτουν γραπτά, 
αυστηρά και τυπικά ανώτερα Συντάγµατα. Παρόλα αυτά, υπάρχει η 
άποψη ότι η Μ. Βρετανία, αποτελώντας την εξαίρεση στον δυτικό 
κόσµο, έχει Οιονεί Σύνταγµα, καθώς δε διαθέτει ένα ενιαίο κείµενο όπου 
να είναι συγκεντρωµένοι όλοι οι πολιτικοί θεσµοί, αλλά είναι 
διασκορπισµένοι σε διάφορα νοµικά κείµενα. Εποµένως, το Οιονεί 
Σύνταγµα εξακολουθεί να αποτελεί σηµαντικό µέρος του νοµικού 
συστήµατος σε ορισµένες χώρες, µολονότι θεωρείται παρελθόν στην 
ιστορία του Συντάγµατος. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

ΤΤΟΟ  ΟΟΙΙΟΟΝΝΕΕΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΤΤΑΑΓΓΜΜΑΑ  
  

            ΜΜιιλλώώννττααςς  γγιιαα  ττοο  ΟΟιιοοννεείί  ΣΣύύννττααγγµµαα  εεννννοοοούύµµεε  ττοο  σσυυννττααγγµµααττιικκόό  εεκκεείίννοο  
µµόόρρφφωωµµαα  πποουυ  σσυυγγκκεεννττρρώώννεειι  οορριισσµµέένναα,,  όόχχιι  όόµµωωςς  όόλλαα  τταα  ττυυππιικκάά  κκααιι  
οουυσσιιαασσττιικκάά  χχααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ττοουυ  σσύύγγχχρροοννοουυ  ννοοµµιικκοούύ  ΣΣυυννττάάγγµµααττοοςς..  
ΞΞεεκκιιννώώννττααςς  ααππόό  ττηηνν  ΑΑρρχχααίίαα  ΕΕλλλλάάδδαα  ηη  ιισσττοορριικκήή  ττοουυ  δδιιααδδρροοµµήή  
οολλοοκκλληηρρώώννεεττααιι  σστταα  ττέέλληη  ττοουυ  1166οουυ  ααιιώώνναα  µµεε  ττηηνν  ψψήήφφιισσηη  ττωωνν  ππρρώώττωωνν  
γγρρααππττώώνν  κκααιι  ττυυππιικκώώνν  ΣΣυυννττααγγµµάάττωωνν..    
ΤΤαα  ΟΟιιοοννεείί  ΣΣυυννττάάγγµµαατταα  δδιιαακκρρίίννοοννττααιι  σσεε  γγρρααππττάά  κκααιι  άάγγρρααφφαα,,  εεννώώ  τταα  
ππρρώώτταα  δδιιαακκρρίίννοοννττααιι  µµεε  ττηη  σσεειιρράά  ττοουυςς  σσεε  δδιιάάσσππααρρτταα  κκααιι  εεννιιααίίαα..  ΩΩσσττόόσσοο,,  
ππααρράά  ττηηνν  κκυυρριιααρρχχίίαα  ττοουυ  ΣΣυυννττάάγγµµααττοοςς,,  σσττηηνν  κκυυρριιοολλεεξξίίαα  ττοουυ  ννοοµµιικκοούύ  
όόρροουυ,,  υυππάάρρχχεειι  κκααιι  ηη  άάπποοψψηη  όόττιι  τταα  ΟΟιιοοννεείί  ΣΣυυννττάάγγµµαατταα  δδεενν  έέχχοουυνν  εεκκλλεείίψψεειι  
εεννττεελλώώςς..  ΧΧααρραακκττηηρριισσττιικκόό  ππααρράάδδεειιγγµµαα  ηη  ΜΜεεγγάάλληη  ΒΒρρεεττααννίίαα,,  όόπποουυ  ττοο  
ΣΣύύννττααγγµµαα  ααπποοττεελλεείί  ττοο  σσύύννοολλοο  κκοοιιννοοββοουυλλεευυττιικκώώνν  κκααιι  ββαασσιιλλιικκώώνν  
ααπποοφφάάσσεεωωνν..    

 
 
 

SUMMARY 
 

TTHHEE  QQUUAASSII--CCOONNSSTTIITTUUTTIIOONN  
  

          WWhheenn  wwee  rreeffeerr  ttoo  QQuuaassii--CCoonnssttii ttuuttiioonn,,  wwee  mmeeaann  tthhaatt  ttyyppee  ooff  
ccoonnssttii ttuuttiioonn  wwhhiicchh  iinncclluuddeess  ssoommee  bbuutt  nnoott  aall ll   tthhee  ffoorrmmaall   aanndd  eesssseennttiiaall   
ffeeaattuurreess  ooff   tthhee  mmooddeerrnn  CCoonnssttii ttuuttiioonn..  BBeeggiinnnniinngg  iinn  AAnncciieenntt  GGrreeeeccee,,  tthhee  
hhiissttoorriiccaall   ccoouurrssee  ooff   tthhee  ccoonnssttii ttuuttiioonn  rreeaacchheedd  ii ttss  eenndd  iinn  tthhee  llaattee  1166tthh  cceennttuurryy  
wwii tthh  tthhee  ppaassssiinngg  ooff  tthhee  ff ii rrsstt  wwrrii tttteenn  aanndd  ffoorrmmaall   ccoonnssttii ttuuttiioonnss..  QQuuaassii --
CCoonnssttii ttuuttiioonnss  aarree  sseeppaarraatteedd  iinnttoo  wwrrii tttteenn  aanndd  uunnwwrrii tttteenn  ttyyppeess,,  tthhee  ffoorrmmeerr  
bbeeiinngg  ffuurrtthheerr  ddiivviiddeedd  iinnttoo  ffeeddeerraall   aanndd  uunnii ttaarryy..  HHoowweevveerr,,  ddeessppii ttee  tthhee  
ddoommiinnaannccee  ooff   tthhee  CCoonnssttii ttuuttiioonn  iinn  tthhee  ll ii tteerraall   sseennssee  ooff   tthhee  lleeggaall   tteerrmm,,  tthheerree  
iiss  aallssoo  tthhee  vviieeww  tthhaatt  QQuuaassii --CCoonnssttii ttuuttiioonnss  hhaavvee  nnoott  bbeeeenn  ccoommpplleetteellyy  
aabbaannddoonneedd..  AA  cchhaarraacctteerriissttiicc  eexxaammppllee  iiss  tthhaatt  ooff  GGrreeaatt  BBrrii ttaaiinn,,  wwhheerree  tthhee  
CCoonnssttii ttuuttiioonn  iiss  ccoommpprriisseedd  ooff   tthhee  ttoottaall   ooff   ppaarrll iiaammeennttaarryy  aanndd  rrooyyaall   
ddeecciissiioonnss..    
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